卷首语

烟草对人体健康的危害已经成为普遍共识。然而,烟草所带来的危害,并不仅仅局限于人体健康。烟草产业,从种植、生产、加工、销售,到最后的吸食和废物丢弃,各个环节均会对环境产生负面影响,包括对土壤肥力的消耗、森林的砍伐、二氧化碳的排放、水资源的污染、塑料垃圾的侵害以及生物多样性的危害等诸多方面。

2023年6月2日,由中国生物多样性保护与绿色发展基金会(简称"中国绿发会"、"绿会")控烟工作组举办的"环境保护协同控烟,助力实现'双碳'目标与健康共赢"讨论会在中国科技会堂成功召开。会议邀请了控烟、环保、法律、教育、健康等领域的相关专家,以及生态环境部、国家卫健委、中国疾控中心等部门领导以及媒体代表共同参加,就控烟工作从"大健康"到"大环境"的拓展及必要性展开探讨交流。



在讨论会上,参会专家表示: "每年 5 · 31 世界无烟日,卫生部门都会围绕宣传与烟草使用有关的健康和其他风险等议题,倡导采取有效控烟措施,减少烟草消费。"此外,2022 年 8 月,中国绿发会控烟工作组在北京第一次召开了由环保和卫生部门以及控烟专家共同参与的控烟讨论会,"环保协同控烟"这个理念得到了与会专家的广泛认可。2023 年年初,中国绿发会控烟工作组又组织举办了两次"环保协同控烟"的专家圆桌论坛,通过跨部门、跨学科的交

流,碰撞出对控烟工作新的火花和思考。这些活动引起了众多的公众关注和讨论。

《生物多样性保护与绿色发展》特为该讨论会设立增刊,详尽报道嘉宾观点及相关内容。

中国绿发会控烟工作组 2023 年 6 月 30 日